上海证监局315主题文章：防范非法证券期货活动案例集
近年来，随着证监会对非法证券期货活动打击力度的不断加大，不法分子从事非法证券期货活动的手法不断翻新，非法活动的隐蔽性也越来越强。3·15来临之际，上海证监局整理了部分非法证券期货案例，提醒广大投资者增强风险意识，保持理性投资心态，珍惜自己的钱财，主动远离非法证券期货活动，谨防上当受骗。
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案例全文：
一、天上不会掉馅饼 代客理财藏陷阱
◆案情概要：王某等人借用经过工商登记注册的公司外衣，通过电话、互联网、短信等营销方式，以高额投资回报为诱饵，骗取投资者投资咨询服务费。该公司主要通过三招吸引投资者。一是形象包装。该公司特意租赁了一处高档写字楼，设立了一个功能强大的公司网站，内容覆盖股票、基金、期货等主要投资领域，可以免费由公司的“名牌分析师”提供股票诊断服务。二是“话术”诱惑。该公司专门培训了一批巧舌如簧的员工，以极富煽动性的语言，信誓旦旦的保证等多种“话术”手段招揽客户。三是协议解虑。该公司通过与客户签订《委托理财协议》或《资产管理协议书》的形式，骗取客户的信任，轻而易举地获取了其股票账号和密码，进而全权代理其买卖股票，并根据协议收取资产管理费（客户股票账户资产额的1%至10%）和盈利分成收入（客户股票账户盈利部分的20%）。案发时，该公司代为操盘的资金规模达11,000多万元，非法获利近1,900万元。
◆案情警示：在证券投资过程中，投资者一定要认清非法代客理财的本质和危害，自觉养成良好的投资理财习惯，避免落入非法代客理财的陷阱。一是树立正确的投资理念。坚信“天上不会掉馅饼”，自觉抵制“高额回报”、“快速致富”、“一夜暴富”的诱惑，头脑冷静，理性分析，避免上当受骗。二是学会正确识别非法理财活动。通过证监会、证券业协会等官方网站查询机构和个人是否具备合法的经营资质，咨询行业监管部门、合法中介机构，帮助自己进行判断。各种以“投资公司”、“咨询公司”、“私募基金”等为名的非法代客理财机构，事实上并未取得代客理财的相关资质，属于非法经营机构。它们以高额回报为诱饵，通过电话、互联网、短信等方式招揽客户，并采取全权委托、利润分成等方式，收取高额的服务费或投资款。三是增强风险自担意识。提高风险识别能力。非法代客理财是违法行为，投资者如参与其中，相关利益不受法律保护，因而要看紧自己的财富，谨慎、合法的投资才会有“钱途”。
 
二、“境外期货”高风险 谨防山寨公司骗
◆案情概要：涉案人李某以香港恒生指数期货为噱头, 精心编织了一个“低门槛、高收益”境外期货理财陷阱。首先是虚张声势。李某自称是香港某投资有限公司（并无香港期货业务牌照）的代理商，向投资者出示该香港投资公司的授权委托书。其次是租用高档办公场所。他租用上海市某高档办公楼作为经营场所，让投资者误以为公司实力雄厚。再次是提供“贴心”服务。他让员工大肆鼓吹股指期货的赚钱效应，派人上门签定合同，由专人“免费”提供指导，费尽心机来打消投资者的各种顾虑。最后是施以蝇头小利。他设立其全程控制的股指期货交易网站，先指使员工指导投资者买卖期货赚点微利，以后逐步让投资者加大筹码，直至保证金损失殆尽。在短短的5个月里，李某即招揽了32名客户，收取客户131万保证金，造成客户94万元损失。
◆案情警示：非法期货活动之所以得逞，在于其利用投资者的侥幸心理和欠缺的投资理财知识。因此，要避免掉入陷阱，投资者要掌握投资理财的基本知识，切实提高自身的防范和识别能力，为自己的财产“投保”一份必需的“平安险”。一是要核实相关机构的经营资质。设立期货公司，须经国务院期货监督管理机构批准。二是要了解期货投资的风险。期货投资的风险本身就比股票投资大，正规期货交易的保证金收取有严格规定，门槛较高；而非法期货投资采用极低保证金比例吸引投资者，其蕴藏的风险更是高于正规期货投资。三是要正视涉外期货投资维权问题。由于涉及境外，而期货交易过程又由所谓外资代表处一手操控，监管部门查证起来相当困难。资金一旦转移至境外，即便犯罪嫌疑人被抓获，投资款项亦很难予以追回。四是要识别非法期货交易的资金交付特点。编织种种理由要求投资者将保证金存入私人账户，往往是非法期货交易行为的重要特点，广大投资者切勿上当。
 
三、“牛股”消息君莫信，汇款之前请三思
◆案情概要:赵某自封资深的“牛股师”、“私募王牌操盘手”，宣称曾在多家知名证券公司工作，在多家网站博客张贴股票账户截图炫耀其操作的股票均有盈利，并自我吹嘘其通过内部渠道获取翻倍牛股的投资信息，以诱导投资者与其联系。赵某招兵买马，指示员工通过QQ群、手机短信、售卖股票软件等方式指导投资者买卖股票，以“指导费、咨询费、服务费、会费”等名义收取投资者800余万元，投资者亏损严重。
◆案情警示:近期随着股市火爆，非法证券咨询又开始改头换面，以QQ群、微信群、手机短信、股票软件等形式群发股票买卖信息，并信誓旦旦承诺包赚不赔。投资者一定要擦亮眼睛，对非法证券投资咨询的辨识可从以下方面予以核实和判断：
一是核实公司及从业人员身份。首先通过工商局网站查询公司是否注册登记；其次通过中国证券业协会网站核实公司及人员是否有证券投资咨询资格。如都查询不到，即存在欺诈嫌疑。
二是核实公司地址。李鬼网站或公司往往冒充正规公司，一般不设营业场所，如投资者提出到公司现场洽谈，其工作人员都以各种理由拒绝；而一些不法分子则利用投资者身在异地、不便于实地考察的特点只发展异地客户。
三是判断“牛股信息”的可靠性及合理性。不法分子往往用“内幕信息”、“大资金操纵股票”来吸引客户，但必须清楚，不法分子实际并无这些信息和能力，如能翻倍，他本人为何不依靠这些信息获利，且利用内幕信息交易和操纵股价都是违法犯罪行为。
四是判断使用个人银行账户收款的可疑性。合法机构都使用公司账户收款，使用个人账户收款即存在非法嫌疑。
不法分子得逞的关键在于利用了各种似是而非的信息，在转账汇款前与亲朋好友多商量、多问几个为什么、到有关政府部门网站查询相关信息都有助于辨别信息真伪、降低风险。
 
四、非法发行不可信 投资常理不可违
◆案情概要:李某以其成立的所谓创投公司为卖点,向投资者承诺3年上市、随时退股、到期兑现本息（年利率10%），采用关联公司担保、上线发展下线和公司层层持股的经营模式，辅之以股东任高管、定期开股东会、发放年节礼等营销手段，诱导近800名投资者购买“原始股”,成立了囊括医疗器械、网络游戏、房地产、典当、农林等遍及多省市、多领域的10余家空壳公司。李某吸收的1亿多元被其挥霍而所剩无几。
◆案情警示:经过多年集中打击，售卖“原始股”现象逐渐减少，但部分不法分子玩起挂羊头卖狗肉的勾当，不可不防。在辨别非法发行时，要善于利用证监会、工商局、证券业协会等网站，积极咨询律师和身边朋友，并须特别注意发行中是否存在以下破绽：
1.发行方式违背法律。合法的公开发行须经证监会或国务院授权部门批准，公开转让应当在依法设立的证券交易场所进行，股票在中国证券登记结算公司登记存管，相关文件由证券公司等中介机构出具。而非法发行则不具备这些公开形式，一般由发行公司“唱独角戏”。
2.合同内容违背常理。一是回报不合理,保本保收益大都是糖衣炮弹，违背风险与收益成正比的原则；二是投资者“权利多”，而发行“原始股”的公司“义务多”，明显违背权利与义务相平衡的原理；三是担保方系发行公司控制的空壳公司，起不到担保作用。
3.投资过程违背透明原则。一是由不法分子的个人银行账户收取投资款，投资者资金安全难以得到保障；二是不法分子在股东会上宣称的公司业绩易迷惑人，但并无客观证据支撑；三是投资项目往往位于外省市交通不便之处，不利于投资者及时核实。
 
五、西安G软件公司非法荐股案
长期以来，某些不法分子假冒某软件公司“业务员”、“财务总监”身份，宣称可提供专业荐股服务，诱使投资者缴纳“会员费”成为其“会员”后，再以软件版本不够高等理由骗取“软件升级费”，骗取投资者钱财，受害者遍布全国各地。
◆案情摘要
2014年7月，某投资者向陕西证监局举报“西安G软件有限公司”非法荐股、超范围经营。经查，G公司近年来并无实际经营活动，本案违法主体实为迟某、马某等人，他们假冒G软件公司名义，通过手机、微博、QQ群向投资者发布“牛股推荐、帮解套”等消息，并通过宣称“拥有内幕消息”、“所推荐股票具有高回报”、“短期可翻倍”等方式，诱使投资者缴纳1.5万元“会员费”，接受其“荐股服务”。投资者购买其所推荐股票后，不仅未获取高回报，反而股票被套，遂要求退费，却被告知荐股软件版本不够高，需继续升级，并缴纳升级费1.6万元。投资者再次缴费后，发现上当并要求赔偿损失时，迟某、马某等人电话停机，消失无踪。迟某、马某等人通过以上骗术骗取多名投资者钱财，仅其中一个账户涉案金额达近30万元。此案目前已被公安机关立案查处。
◆风险提示
涉及证券的网络、电信诈骗，让投资者防不胜防。由于网络、电信方式具有非接触性、虚拟性和隐蔽性，很多不法分子诈骗钱财后卷款潜逃给投资者追回损失造成很大困难。在此，我们提醒广大投资者，要提高警惕，对不明真相的高风险投资多一分怀疑、少一分侥幸，多了解、多咨询，增强识别、防范、抵制涉及证券的诈骗活动的意识和能力，理性投资，防止上当受骗。一旦发现涉嫌诈骗犯罪线索，应及时向公安机关报案，并通过司法途径维护自身权益。
 
六、重庆某电子商务公司非法白银贵金属交易平台案
重庆某电子商务公司利用四川某公司设立的集中交易平台，以白银现货交易为诱饵实施诈骗活动，给投资者造成巨大损失。日前，检察院对该公司及四川某公司黄某、刘某等11人以涉嫌诈骗罪向人民法院提起公诉。
◆案情摘要
2013年11月至2014年8月，重庆某电子商务公司通过QQ等方式在网上招揽客户，利用四川某公司设立的集中交易平台，诱骗投资者参与所谓的白银现货交易。投资者上当后，重庆某电子商务公司再谎称能提供专业指导，骗取投资者账号密码，擅自操作投资者账户，通过不断刷单赚取投资者高额交易手续费、仓席费等费用；同时，该公司与四川某公司共谋合作，操控集中交易平台，与客户对赌，侵占客户资产。
2014年7月，受害人向重庆市公安机关报案。经重庆市公安机关侦查，该重庆某电子商务公司和四川某公司共非法获利1200多万元，涉案的受害投资者达300多人。
◆风险提示
不法分子往往以高收益为诱饵，说白银交易“投资小、收益大”，只要跟着“老师”做，就可“收益翻番”，诱导投资者参与白银交易，诈骗投资者钱财。投资者要保持高度警惕，不轻信他人，谨防上当受骗。如发现有人通过劝诱投资者参与白银交易骗取钱财的，可向当地公安机关报案，以免造成损失。
 
七、“梧州裕农”大宗农产品交易平台非法经营案
一些不法分子未经中国证监会批准, 通过互联网开设集中交易平台，为参与交易的买方和卖方提供履约担保，非法从事期货经营活动，给投资者带来巨大损失。2014年11月，广西壮族自治区梧州市龙圩区人民法院对梧州市裕农大宗农产品电子商务有限公司（以下简称梧州裕农）非法经营案进行判决，被告单位梧州裕农犯非法经营罪，判处罚金3,000万元，被告人白某某、丁某、赵某犯非法经营罪，判处有期徒刑5年至11年，并没收财产100万元至500万元。
◆案情摘要
2011年下半年至2012年12月间，梧州裕农在未取得中国证监会批准的情况下，通过互联网开设电子交易平台，为投资者提供电子贸易合同，以集中交易方式进行茶叶、八角等农产品的标准化合约交易，不进行实物交割。同时，梧州裕农实行保证金、涨跌停板、当日无负债结算、限制订货量、强制转让等制度，变相从事期货交易。梧州裕农按照客户每交易一批合约双边收取1元的标准收取手续费。至2012年12月案发，梧州裕农收到全国各地3000多名客户资金共16,304万余元，收取手续费约1,655万余元。同时，梧州裕农将赚取的巨额非法盈利转入公司股东个人账户。
◆风险提示
不法分子往往以商品现货交易为幌子，诱导投资者参与非法期货交易活动，造成投资者财产损失。投资者对此应保持高度警惕，并特别注意以下两点：一是商品现货交易通常采取买卖双方“一对一”的方式协商确定品种、价格、数量、交货日期等合同条款，而不能采取集中竞价、做市商等集中交易方式；二是商品现货交易通常要发生实物交割，而不是通过结算买卖差价的方式了结交易。若有人劝诱你参加与上述特点不相符合的“商品现货交易”，你要当心卷入非法期货交易活动，并可向当地公安机关举报。
